
Fiche Outil 3ème 

 Les compléments circonstanciels de cause et de conséquence 

1. La cause 

Le complément de phrase exprimant la cause indique la raison qui provoque l’action ou l’état exprimé par le verbe. 

Un complément de phrase exprimant la cause peut être : 

• Une proposition subordonnée avec un verbe à 
l’indicatif, introduite par parce que, du fait que, 
puisque, vu que, étant donné que, comme…  

 

• Un verbe à l’infinitif passé précédé de pour   
 

• Un verbe à l’infinitif présent précédé de à force 
de 

 

• Un verbe au participe présent précédé de en   
 

• Un groupe nominal précédé : 
- d’une préposition ( à cause de, en raison de, 

grâce à, par, du fait de, sous prétexte de …) 
- de étant donné que, vu    

 

 

➔ Je ne sors pas parce qu’il pleut./ À cause de sa foulure, il n’a pas couru./Il n’a pas couru étant donné sa foulure./ 

Le pompier a été applaudi pour avoir sauvé le chien de la noyade. / Étant donné qu’il pleut, je ne sors pas. / À 

force de persévérer, il y est arrivé. / Puisqu’il pleut, je ne sors pas. / En persévérant, il y est arrivé. /Vu sa 

foulure, il n’a pas couru.  

 

 

2. La conséquence 

Le complément de phrase exprimant la conséquence indique le résultat d’une action ou d’un état antérieur. 

Un complément de phrase exprimant la conséquence peut être : 

Une proposition subordonnée avec un verbe au 
subjonctif introduite par trop/assez …pour que  

 

Une proposition subordonnée avec un verbe à l’indicatif 
introduite par si bien que, de telle sorte que, de manière 
que, à tel point que, au point que, si…que, tellement 
…que, tant…que  … 

 

Un verbe à l’infinitif précédé de au point de  
 

 

Un groupe nominal précédé de jusqu’à  
 

  

➔ Il court au point d’être épuisé le soir/ Il court jusqu’à épuisement total / Il est trop grand pour qu’on le conduise 

encore à l’entrée de l’école./Il a beaucoup grandi, si bien que ses pantalons sont devenus trop courts. / Il est si 

grand qu’il doit se baisser pour passer par la porte. 

  

 

 



 

 

 


